Представление педагогического опыта
Захаровой Елена Александровны, учителя русского языка и литературы МБОУ «Центр образования - СОШ №12»  Рузаевского муниципального района

I.  Введение.
   Тема моего педагогического опыта «Развитие творческих способностей обучающихся на уроках русского языка и литературы». Над данной темой я работаю с 2015 года.
На современном этапе развития общества перед школой стоит задача всестороннего развития личности ученика. При этом обучение должно обеспечивать духовное, интеллектуальное, творческое развитие учащихся. Современная школа, где осуществляются современные подходы к обучению, ставит своей целью не только обучение детей с разными способностями, но и создание на уроках творческой обстановки, направленной на личностно ориентированную модель обучения, утверждающую ценность личности ребенка. 
Современный учитель многофункционален. В последние годы внимание учителей все чаще привлекает идея развивающего обучения, с которым они связывают возможность принципиальных изменений в школе. Если ранее основной задачей было распространение знаний, то теперь возникла проблема развития способностей, формирования  талантов в каждом ребенке.
Учитель, на мой взгляд, должен не только уметь применять различные методы обучения, уже существующие в педагогике, но и создавать и реализовывать собственные педагогические идеи.
     Один из современных подходов к пониманию сути  урока сегодня заключается в рассмотрении его как союза науки, искусства и любви. Основная цель моей педагогической деятельности –  способствовать развитию фантазии, творческого мышления и воображения, пространственного восприятия на уроках русского языка и литературы.                                                                                                                                                                       
 Мною определены задачи, позволяющие достичь поставленной цели:
- выявление основных компонентов творческого развития обучающихся, развитие творчески мыслящей личности, способной самостоятельно ориентироваться в потоке информации, умеющей целенаправленно использовать полученные знания;
-создание условий для свободного экспериментирования с художественным материалом;
-воспитание интереса у школьников  к участию в творческой деятельности, различным конкурсам и олимпиадам.
1. Обоснование актуальности и перспективности опыта, его значения для совершенствования учебно-воспитательного процесса.
Профессия учителя не совсем обычная. Мы воспитываем тех, кто завтра сменит нынешнее поколение. От нас требуются всесторонние знания, безграничная душевная щедрость, мудрость. Только каждый день, с радостью отдавая себя детям, можно приблизить их к науке, приохотить к труду, заложить незыблемые нравственные основы.
Принцип уважения к личности воспитанника и учета в содержании образования его духовного потенциала, прежде всего, должен  реализовываться  путем приобщения к культуре русского языка, рассматриваемой в аспекте социального опыта. При этом сущностью образовательного процесса, воспитания и развития, становится целенаправленное превращение социального опыта в опыт индивидуальный. Важно приобщить учащихся ко всему богатству человеческой культуры. Мною было замечено, что среди большого числа новаций, применяемых в системе образования, особое внимание уделяется таким технологиям, где учитель выступает не источником учебной информации, а является организатором и координатором творческого учебного процесса, направляет деятельность учеников в нужное русло, при этом учитывая индивидуальные способности каждого ученика. Считаю, что данная методика приводит к повышению качества образования и способствует развитию творческой личности на уроках русского языка и литературы. 
Главной проблемой для педагога является выбор из нескольких возможностей. Важнейшим условием выбора, а значит и условием развития творческого потенциала ребенка является свобода личности. Обладая свободой выбора цели, средств и способов деятельности, ребенок получает возможность многообразно взаимодействовать с объектами внешнего мира. Каждому ученику следует предоставлять возможность выбора, учить осознанному выбору, помогать, но не навязывать, учить его, прислушиваясь, идти от себя. 
2. Условия формирования основной  идеи опыта, условия возникновения, становления опыта.
   Становление моего педагогического опыта начиналось на занятиях по русскому языку и литературе с учащимися МБОУ «СОШ №17» и продолжает осуществляться в стенах МБОУ «Центр образования - СОШ №12» Рузаевского муниципального района. «Учение, лишенное всякого интереса и взятое только силою принуждения убивает в ученике охоту к учению, без которой он далеко не уйдет", - писал К.Д. Ушинский. Учение же, опирающееся на интерес учащихся к предмету, становится более легким и плодотворным, способствует активному получению ими осознанных и прочных знаний. Одной из серьёзных проблем школы является падение интереса учащихся к русскому языку и, как следствие, снижение грамотности, косноязычие, неумение правильно, логично выразить свою мысль. Эта проблема очень актуальна в современной школе и требует решения. Совместной работы учителя, ученика и родителя. В этом может помочь творческий подход.
Творческая личность формируется, безусловно, в детстве. Чем раньше выявлены задатки и начато их развитие, тем лучше. Переоценить роль в формировании творческой личности педагогов, школы, родителей невозможно. Среди исследователей творчества существуют две точки зрения. Представители одной полагают, что обучить творчеству невозможно, представители другой утверждают, что творчеству можно научиться. Как бы то ни было, ясно одно, творческие задатки того или иного уровня, таланты - это потенциал личности, который нужно раскрыть, точнее сказать, создать условия для их раскрытия. В настоящее время большинство учащихся не раскрывает в полной мере своих способностей.  Речь многих детей, к сожалению, бедна. Бедна потому, что они не стремятся говорить ярко, выразительно и разнообразно. Их словарный запас скуден, и у них не хватает слов, чтобы разнообразить свою речь, сделать её яркой и выразительной, а самое главное - грамотной. Вследствие этого, становясь взрослыми, они часто испытывают трудности в самореализации и остаются на нижних ступенях социальной лестницы. Поэтому создание педагогических условий для выявления творческих качеств личности является одной из приоритетных задач педагогической практики и всего процесса воспитания. Воспитать творческую личность возможно, но возникает вопрос: как? На этот вопрос универсального ответа нет. Формирование творческой личности - процесс творческий.
Сохранение и развитие задатков творческих способностей зависит как от состояния физического и психического здоровья ребенка, так и от образа жизни, режима труда и отдыха, а также - уровня профессионализма педагогов и качества содержания образовательных программ. Для повышения мотивации и интереса к  изучению русского языка и  литературы надо  искать новые средства для современного школьника.                                                                                                                                                                                                                             
 3. Теоретическая база опыта.
Уникальность учителя, разумеется, заключается в том, что он одновременно преподает и воспитывает. В своей работе стараюсь придерживаться золотого правила нравственности: «Обучай, воспитывая, воспитывай, обучая». Знакомясь с разными педагогическими технологиями и применяя их на практике, со  временем  поняла, что больше всего меня привлекает педагогическая деятельность кандидата педагогических наук  В.А. Сухомлинского. Я считаю, что он запомнился педагогам как создатель оригинальной педагогической системы, где ребенок был, есть и остается высшей ценностью. И именно личность ребенка должна быть тем ориентиром, на который направлены все процессы образования и воспитания. В.А. Сухомлинский описывал процесс обучения как «радостный труд», а потому делал акцент на слово учителя, художественный стиль изложения, формирование мировоззрения учащихся. 
  В. А. Сухомлинский считал, что «творческий подход учителя к учебному процессу способен пробудить в ребенке скрытые способности и таланты».    В современном мире человеку просто необходимо уметь творчески мыслить, принимать нестандартные решения. Но в школе часто обучение сводится к запоминанию и воспроизведению стандартных приёмов действия, типовых способов решения заданий. Это убивает интерес к обучению. Дети могут постепенно потерять способность к творчеству.                                                             Задача учителя состоит не только в том, чтобы дать учащимся как можно более глубокие знания по предмету, но и развить творческие способности каждого ребёнка. То есть раскрыть в детях качества, лежащие в основе творческого мышления, сформировать умение управлять процессами творчества: фантазированием, пониманием закономерностей, решением сложных проблемных ситуаций.                                                                                               Современное общество предъявляет своим гражданам требование овладения навыками творческого мышления. Творчество перестает быть уделом единиц. Школа должна прореагировать на эти изменяющиеся условия. Развитие творческих способностей учащихся и воспитание активной личности – первостепенная задача современной школы.
   4.Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приёмы воспитания и обучения.
Уроки русского языка и литературы, пожалуй, как никакие другие открывают возможности для развития креативных способностей обучающихся. Принцип развивающего обучения русскому языку основывается на развитии творческих лингвистических способностей. Литературное развитие школьников можно осуществлять только в русле творчества. В.А. Сухомлинский писал: «Любовь к творчеству не может быть воспитана без творчества». С этими словами нельзя не согласиться.
Моя задача, как и задача любого педагога, пробудить интерес детей к учебной деятельности, добиться проявления обучающимися активности в изучении как программного, так и дополнительного материала. Мне в этом помогает проведение уроков различных типов.
В своей работе мною используются следующие методы для развития творческих способностей учащихся:
- эврестический (конструирование учеником собственного смысла, целей и содержания образования, а также процесса его организации, диагностики и осознания);
-проблемный (подача нового материала происходит через создание проблемной ситуации, которая является для ребенка интеллектуальным затруднением).;
- модельный (отбор исходных условий самим учеником в зависимоьтси от его понимания задачи).
Именно эти методы обучения позволяют педагогу предоставить обучающимся больше самостоятельности и творческого поиска.
    Построение учебно-воспитательного процесса на уроках русского языка как партнерства педагога и учеников может быть успешно реализовано в проблемных методах обучения, в частности при решении эвристических (проблемных) задач. Этот прием построен так, что усвоение учебного материала оказывается погруженным в общение, обмен действиями и инициативами, т.е. непосредственное взаимодействие учащихся с учителем и между собой, изменение позиций.  Эвристические задания на уроках русского языка могут быть разными, например:
- исследовательскими. Учащимся предлагается провести  исследование на тему: "Есть ли различие языка взрослого поколения и языка молодого поколения?"
- аналитическими. Обучающимся задается вопрос: «Какова роль подписей в Интернет-общении при участии в интернет-чатах?»
- прогностическими. Размышляем над вопросом: Какие имена, на ваш взгляд, могут появиться в XXI веке? При каких условиях  они возникнут?
   Главное в технологии проблемного обучении является проблемная ситуация.
   Проблемная ситуация в обучении - это спланированное, специально задуманное средство, направленное на пробуждение интереса у учащихся к обсуждаемой теме урока. Цель создания проблемной ситуации - это осознание и разрешение этих ситуаций в ходе совместной деятельности детей и учителя, парной работы или работы в группах, а так же в овладении учениками в результате этих форм деятельности знаниями и общими принципами решения проблемных задач. В результате происходит творческое усвоение профессиональных  знаний, навыков, умений и развитие мыслительных способностей.
   Моделирование сегодня стало важнейшим методом научного познания, исследования. Метод моделирования используется в любой науке, на всех этапах научного познания. На уроках русского языка уместно использование метода моделирования при изучении морфемики, словообразования, орфографии, синтаксиса и пунктуации. Эти разделы языка трудны для изучения, а метод моделирования помогает избежать путаницы понятий, явлений, признаков. Целесообразно использовать этот метод при изучении русского языка и литературы, начиная с 5 класса, где образная модель облегчит путь познания.
   
5. Анализ результативности. 
Проводимая мною работа позволяет получать высокие результаты подготовки учащихся, развивает творческие способности детей. Ребята показывают хорошие результаты на предметных олимпиадах, становятся победителями и призерами творческих конкурсов различных уровней.

На муниципальном уровне: 
2015 г.  – Тувышкина Екатерина, 5 класс, 2 место в муниципальном конкурсе антинаркотических проектов детской и юношеской прессы «Право на жизнь».
2017 г – Тарасов Игорь, 10 класс, 2 место в номинации «Поэзия» муниципального этапа республиканского конкурса «Искусство слова».
2017 г. – Сайгашкин Никита, 10 класс, Победитель в номинации «Революция глазами русских писателей» муниципального конкурса сочинений (эссе)  «Революция 1917 года: взгляд через столетия».
2018 г. – Домнина Полина, 8 класс, Победитель в номинации «За волю к победе» IV Муниципальной конференции «Чтение без границ».
2018 г. – Балясников Юрий, 11 класс, Победитель в номинации «Умение владеть словом» IV Муниципальной конференции «Чтение без границ».
2018 г. – Балясников Юрий, 11 класс, 3 место в муниципальном конкурсе сочинений, посвященных 100 – летию со дня рождения А.П. Силантьева.
2019 г.  – Супонина Павлина, 5 класс, Победитель в номинации «За эмоциональное воздействие на зрителей» муниципального этапа всероссийского конкурса юных чтецов «Живая классика».
2019 г. – Тарабина Альбина, 11 класс, призер муниципального этапа конкурса «Искусство слова».
2019 г. – Тарабина Альбина, 11 класс, призер муниципального этапа Всероссийского конкурса сочинений.

   На республиканском уровне:
2018 г. – Балясников Юрий, 11 класс, диплом 3 степени открытой творческой олимпиады «Искусство слова».

   На всероссийском уровне:
2016 г. –  Ермушева Екатерина, 7 класс, 2 место в Международном конкурсе «Круговорот знаний»
2018 г. – Грушкина Арина, 8 класс, 2 место во Всероссийской заочной олимпиаде по русскому языку.
2018 г. – Кузнецова Анастасия, 5 класс, 3 место во Всероссийской онлан-олимпиаде по русскому языку «Вот задачка».

   Творчество – самый мощный импульс в развитии ребенка. Потенциальная гениальность лежит в каждом ребенке, и задача учителя – развивать творческие силы в каждом маленьком человеке. При оценивании творческих работ необходимо терпение («быстрых» результатов практически не бывает), доброжелательность и деликатность, равноправие (недопустимо детей делить на талантливых и «других»). 
Анализируя результативность своей педагогической деятельности,  пришла к выводу, что стараюсь проводить уроки на высоком методическом уровне, прививаю любовь и интерес к русскому языку и литературе, использую педагогические и компьютерные технологии и постоянно совершенствую себя.     
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