Представление педагогического опыта
Нуянзиной Риммы Арифулловны , учителя русского языка и литературы МБОУ «Центр образования - СОШ №12»  Рузаевского муниципального района, 
I.  Введение.

   Тема моего   педагогического опыта «Формирование творчески развитой,  нестандартно мыслящей личности  на уроках русского языка и  литературы». Над данной темой я работаю с 2015 года.
Я считаю, что быть современным учителем - это значит уметь выполнять  многочисленные функции. Среди огромного числа  функций одно из ключевых  мест занимает творческая. Работа учителя-словесника должна носить не столько исследовательский, сколько творческий характер. Он должен не только знать и уметь применить на практике известные педагогические теории, но и уметь их использовать, а также стремиться к реализации собственных педагогических идей.
Один из современных подходов к пониманию сути  урока сегодня заключается в рассмотрении его как союза науки, искусства и любви. Основная цель моей педагогической деятельности – воспитать самостоятельно мыслящую личность, способную адаптироваться к изменяющимся условиям жизни, ибо дети, по словам Макаренко, «это живая сила общества».                                                                                                                                                                                              
 Мною определены задачи, позволяющие достичь поставленной цели:

- эффективное построение учебного процесса,

- применение современных педагогических технологий, учитывающих особенности  предмета и образовательные потребности учащихся,
- привлечение школьников к исследовательской работе по предмету, к участию в различного рода конкурсах и олимпиадах.

1. Обоснование актуальности и перспективности опыта, его значения для совершен​ствования учебно-воспитательного процесса.

В современных условиях, когда культура переживает расцвет, творческая личность все более и более востребована обществом во всех областях: от искусства и науки до рекламной индустрии и шоу-бизнеса. Постоянно растущий  ритм жизни требует от человека качеств, позволяющих творчески и эффективно подходить к любым инновациям, главным образом осваивать новые знания, огромные потоки информации с пользой для себя и общества. Для того чтобы находиться на высоте в ситуации постоянных изменений, чтобы адекватно реагировать на них, современному человеку  необходимо  использовать свой творческий потенциал.

   Творческая личность формируется, безусловно, в детстве, причем чем раньше выявлены задатки и начато их развитие, тем лучше. Переоценить роль в формировании творческой личности педагогов, школы, родителей невозможно. Творить - это  удел избранных. Так считает  большинство людей, в том числе и учителей. Многие уверены, что развить творческие способности можно только у ограниченного числа учащихся: у отличников, у тех, кто хорошо поёт или танцует, умеет декламировать стихи  или просто активен в жизни класса и школы. Я не согласна с такой точкой зрения. Неталантливых детей нет, и любой ребенок может себя проявить. Нужно просто поискать правильный подход и помочь вытащить на поверхность скрытый талант. Это особенно важно делать в современном обществе, когда на первое место всегда выходят креативные  и нестандартно мыслящие люди.
   Как учитель-словесник считаю, что главная задача моей педагогической деятельности – не только дать определённую сумму знаний (расширить словарный запас учащихся, показать неисчерпаемые богатства русской речи, представить своим ученикам русскую и мировую литературу как сокровище общемировой культуры), но и , что не менее важно и ценно, показать их практическую ценность и необходимость в дальнейшей жизни. А также убедить детей в том, что все они талантливы!
2. Условия формирования основной  идеи опыта, условия возникновения, становления опыта.

   Становление моего педагогического опыта начиналось на занятиях по русскому языку и литературе с учащимися МБОУ «СОШ №10» и продолжает осуществляться в стенах МБОУ «Центр образования - СОШ №12» муниципального образования Рузаевка. Одной из серьёзных проблем школы является резкое падение интереса учащихся к русскому языку и, как следствие, снижение грамотности, косноязычие, неумение правильно, логично выразить свою мысль.
Наблюдения за детьми показали, что наметилась тенденция снижения интереса  к  чтению. В ходе  анализа  уровня развития читательских умений и навыков мною было подмечено, что у детей постепенно пропадает интерес к печатному слову, падает  престиж чтения, сокращается  чтение в свободное время, возросло  число учащихся, ограничивающихся чтением только программных произведений или, что совсем  печально,  краткого содержания произведения. Проведённая диагностика позволила выявить следующие причины снижения интереса к чтению и обучению:

- влияние средств массовой информации - чтение книг заменяется многочасовым сидением перед телевизором или в смартфонах;

- негативный пример родителей, предпочитающих чтению книги общение в социальных сетях;

-изменение позиции взрослого к совместной деятельности с детьми.
Не читающие сегодня, не умеющие мыслить ученики совсем скоро будут определять судьбу нашей цивилизации. Это вызывает беспокойство. В ходе анализа результатов диагностики назрела  необходимость работы по формированию интереса к чтению у школьников. Для повышения мотивации и интереса к  изучению русского языка и  литературы надо  искать новые средства для современного школьника.                                                                                                                                                                                                                             
 3. Теоретическая база опыта.

   В. М. Монахов писал: «Педагогическая технология – это продуманная во всех деталях МОДЕЛЬ совместной педагогической деятельности по проектированию, организации и проведению учебного процесса с безусловным обеспечением комфортных условий для учащихся и учителя». Из этого  определения следует, что технология тесно связана с учебным процессом – деятельностью учителя и ученика.

   Знакомясь с разными педагогическими технологиями и применяя их на практике, со  временем  поняла, что больше всего меня привлекает технология развивающего обучения Д.Б. Эльконина, В. В. Давыдова, главной задачей которых является учить ребёнка ставить цель по самоизменению, ставить его в состояние «учащего, преобразовывающего себя субъекта». Но, как известно, используя только одну технологию, можно что-то упустить в образовательном процессе. Во  избежание этого я использую и другие технологии, в частности, меня привлекает технология дифференцирования, модульного обучения, система преподавания литературы как предмета, формирующего человека,  К. Н. Ильина, где предполагается ориентация на:
- нравственное и эмоциональное воспитание личности, в процессе которого осуществляется качественное обучение;

- преподавание литературы как искусства.

   Поэтому главной целью моей педагогической деятельности стало:

- воспитание у подрастающего поколения любви к родному языку, привитие интереса к его изучению;

- формирование школьника как личности, развитие его  интеллекта, самостоятельности мышления, творческих способностей.

    Эти цели неразрывно связаны с воспитательными. Современный учитель выполняет роль не только учителя-предметника , но и роль друга и наставника . В этом направлении я ставлю следующие цели:

- обеспечить школьнику чувства психологической защищенности, доверия к окружающим, радости бытия;

- формировать основу личности;

- развивать его индивидуальность.

Современное обучение должно ориентироваться на интересы и потребности учеников и основываться на личном опыте ребенка. Основной задачей образования становится актуальное исследование окружающей действительности. Учитель и ученики идут этим путем вместе от урока к уроку.
На  литературе  рассказываю детям  об издателях- просветителях: Иване Сытине, который издавал книги по низкой цене, чтобы они были доступны народу, Павленкове, благодаря которому были открыты две тысячи бесплатных деревенских библиотек, ссылаюсь на слова французского философа Дидро: «Кто мало читает, тот перестаёт мыслить».
В основе исследовательского метода  лежит развитие познавательных, творческих навыков учащихся, умений самостоятельно конструировать свои знания, умений ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического мышления. Для выполнения каждого нового исследования , частного или группового, необходимо решить несколько интересных, полезных и связанных с реальной жизнью задач. От ребенка требуется умение объединять  свои усилия с усилиями других. Чтобы добиться успеха, ему приходится добывать необходимые знания и с их помощью проделывать конкретную работу.
   4.Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приёмы воспитания и обучения.
  Способность к творчеству является индивидуальной особенностью человека, которая дает возможность не только рисовать реальный мир , но и видоизменять его.

   Творчество в широком смысле – это деятельность, направленная на получение чего-то нового, неповторимого, и поэтому основным показателем творчества является новизна его результата. Иначе говоря, новизна результата творческой деятельности носит объективный характер, поскольку создается то, чего раньше не существовало. Сам же процесс создания имеет субъективную окраску, так как в нем проявляется индивидуальность личности. Л.Н. Галигузова трактует понятие «детское творчество» как форму активности и самостоятельной деятельности ребенка, в процессе которой он отступает от образца и стереотипа, экспериментирует, видоизменяет окружающий его мир, создает нечто новое для других и для себя.

   Одним из любимых приемов развития творческих возможностей ребёнка в моей педагогической копилке является постоянная смена смысловых связей, включенных в учебную ситуацию. В каждом таком случае ребенок должен сориентироваться в изменившемся содержании учебно-познавательной задачи и соответственным образом перестроить содержание текста. Представим ситуацию восприятия футбольного матча. Создание текста можно вести с позиций зрителя, сидящего у телевизора или на стадионе, участника соревнований, с позиций судьи, тренера или мамы игрока и т.д. Ребенок в каждом отдельно взятом случае проводит огромную самостоятельную работу по выстраиванию  текста с учётом  заданной  личности.
    Считаю вполне закономерным применение таких средств и технологий обучения, которые предполагают самостоятельную, исследовательскую работу учащихся, мотивирует их к реализации своего творческого потенциала.
   Методов контроля на уроках русского языка и литературы очень много.  И материала в Интернет-ресурсах об этом достаточно. Но у каждого учителя должен быть свой, особенный стиль работы, свои приёмы и методы. Учитель - это артист, драматический, комедийный, в зависимости от ситуации. Я могу начать урок русского языка  с чтения басни или стихотворения, пословицы или поговорки, с обсуждаемой новости. Главное помнить: начало - половина сделанного. А ещё очень важно подобрать интересный дидактический материал. Упражнений в учебнике предостаточно. Но прежде чем обратиться к учебнику, давайте разберём  написанное на доске или выведенное на экран. Например, при повторении темы «Тире между подлежащим и сказуемым» я пишу на доске начало предложения : Станислав Черчессов - это... и прошу детей закончить предложение.  У мальчишек глаза загораются, всем футболистам хочется к доске, даже тем, кто не уверен в правописании слова «тренер». Мы решаем сразу несколько задач: повторяем пунктограмму, запоминаем правописание новых слов, популяризируем  и без того самый популярный вид спорта и, конечно же, развиваем нашу речь. Вообще спортивной тематике я уделяю много внимания, потому что люблю спорт, интересуюсь им и учеников своих к этому призываю. После такого начала поговорим немного о футболе (1-2 минуты) и вернёмся к нашим упражнениям. Такие маленькие педагогические находки приобретаются с опытом. Ученикам будет интересна личность учителя умного,  креативного,  всесторонне развитого, остроумного и хорошо знающего свой предмет. Ещё детям нравятся разноуровневые задания.  На разноцветных карточках задания, причём сложность задания зависит от цвета карточки. За работу с красными карточками можно получить не одну 5, зелёные - на 5, если без ошибок, разумеется, на 4 - жёлтые.  Или упражнения учебника, где сама дифференцирую задания.

   На уроках литературы часто даю тесты на знание текста, причём вопросы составляю сама. Я считаю, что главное на уроках литературы - знание текстов произведений. Наши дети читают, как я уже сказала выше, мало. И этот факт не может не огорчать.  Приходится заставлять их читать и контролировать  этот процесс разными способами. Так, в 10 классе после изучения драмы «Бесприданница» предложила  десятиклассникам посмотреть фильм, снятый по пьесе Островского. А потом дала задание следующее: назовите  сцены из фильма, которых в книге Островского не было. Надо очень хорошо  знать содержание, чтобы выполнить эту работу. И чтение текста в сокращении тут не поможет. В своей работе использую сравнительные характеристики. Предлагаю составить словесный портрет литературного  героя, а потом сравнить его с портретом киногероя. 

   В своей педагогической деятельности активно использую технологии проблемного обучения, элементы развивающего обучения, групповые, парные, игровые, компьютерные технологии, тестовые методики.
   Проблемное обучение – это такая организация учебных занятий, которая предполагает создание под чутким руководством учителя проблемных ситуаций и активную самостоятельную деятельность учащихся по их разрешению. В результате происходит творческое усвоение профессиональных  знаний, навыков, умений и развитие мыслительных способностей.
   На уроках создаю ситуацию дискомфорта в познавательной деятельности учащихся: ставлю вопросы, на которые нет готового ответа, сталкиваю разные  точки зрения, таким образом создаю проблемную ситуацию. Ученик выступает в роли исследователя, пытается самостоятельно находить и критически оценивать способы решения возникающих перед ним задач.
    Использую на своих уроках и игровые технологии (в частности, дидактические игры).   Педагогическая игра имеет четко поставленную цель обучения и педагогический результат. Игровая форма занятий создается на уроках при помощи игровых приемов и ситуаций, которые выступают как средство побуждения, стимулирования учащихся к учебной деятельности. Дидактическая цель ставится перед учащимися в форме игровой задачи; учебная деятельность подчиняется правилам игры; учебный материал используется в качестве ее средства, в учебную деятельность вводится элемент соревнования, который переводит дидактическую задачу в игровую; успешное выполнение дидактического задания связывается с игровым результатом. Так, в седьмом классе после изучения темы «Предлог» предлагаю учащимся учебную игру «Я деловой человек». Учащиеся должны пройти по всем составляющим игру станциям, сменив различные «профессии». Станциям даны соответствующие названия :
    Станция 1. Служба безопасности. Работа службы безопасности идёт по двум направлениям:

1. Коварные вопросы для самых внимательных. Здесь «служба безопасности» должна быть начеку, так как проверяются орфоэпические умения учащихся, а также умение употреблять в устной и письменной речи производные предлоги.

2. Осторожно! Штампы! Служба безопасности борется с канцеляризмами, которые представляют серьёзную опасность для литературного языка: обедняют, сушат язык, порождают стилистический диссонанс.

  Станция 2. Референты. Проверяется умение составлять такие документы, как доверенность, расписка, заявление, автобиография, деловое письмо. Учащимся предлагаются тексты, в которых необходимо устранить стилистические ошибки.

  Станция 3. Консультанты. Консультанты разъясняют лексическое значение предложенных слов и определяют, как правильно написать слово.

  Станция 4. Психологическая служба. Психологам предлагается составить для своего «шефа» конспект главы из книги Д.Карнеги «Как завоевать друзей и оказывать влияние на людей». (Проверяется умение составить конспект по опорной схеме.) Также психологи должны, заметив в высказываниях «шефа» резкие слова, так или иначе смягчить их, употребив соответствующие слова и словосочетания.

   Станция 5. Рекламное агентство. Рекламные агенты должны проанализировать рекламу конкурентов и подготовить собственный вариант рекламы.
    Готовясь к игре, ребята придумывают название команды, девиз, эмблему, выполняют предварительное домашнее задание – создают рисунок –плакат «Осторожно! Штампы!».
    В последние годы я внедряю в обучение метод проектов , который позволяет формировать исследовательские и творческие  навыки учащихся, активизировать их деятельность, использовать полученные ими знания на практике. 

      Примером такой деятельности может служить интересная самостоятельная работа, представленная моим учеником Левиновым Виталием на научно-практической конференции «Подвиг Михаила Девятаева в жизни, в литературе и на экране». Образ Девятаева настолько увлёк ученика, что предопределил его будущее. Сейчас Виталий –курсант высшего военного училища лётчиков в городе Краснодар.

    В конце 2016-2017 года представила на суд жюри проекты шестиклассников на темы: «Весёлая фразеология», «Как В.И. Даль смотрел вдаль», «Потому что я хочу быть  учителем», «Две поездки в Болдино». В подготовке проектов участвовали и родители учащихся. 

   Гуманитарные предметы больше других школьных дисциплин играют роль в воспитании культурного, гуманного,  доброго человека. На уроках  мы много говорим о взаимоотношениях людей, о дружбе, о красоте, порядочности.
5. Анализ результативности. 
В результате использования вышеперечисленных технологий удалось
- активизировать учебный процесс;

- сформировать устойчивые познавательные интересы;

- выработать умения и навыки полного и частичного анализа

художественного текста;

- повысить нравственный и интеллектуальный уровень учащихся;

- воспринимать новые понятия и закреплять ранее изученное.

Данный педагогический опыт ориентирован  в моей деятельности на конкретный практический результат. Он представлен в следующей таблице:
	Год
	Конкурс
	Результативность

	2016
	Муниципальный этап республиканского конкурса литературных работ «Искусство слов» Номинация «Публицистика».
(Ильина Ульяна, 6 А класс)
	Первое место

	2016
	Муниципальная читательская конференция по книге  В.П. Астафьева «Последний поклон»,
(Авдеев Андрей, 8А класс)
	Диплом третьей степени

	2016
	Муниципальный этап Всероссийского конкурса чтецов «Живая классика». Номинация «За проникновение в глубинный смысл произведения».
(Еськина Юлия, 9 А класс)
	Победитель

	2016
	Научно-практическая конференция «Истоки» на базе МБОУ «СОШ №10». Проект «Лень - двигатель прогресса».

Ведяшкин Максим, 6 А класс"
	Победитель

	2017
	Республиканский конкурс сочинений, посвящённый 100-летию со дня рождения М.П. Девятаева

(Тарабин Александр, 9 А класс)
	Призёр

	2017
	Научно-практическая конференция «Истоки» на базе МБОУ «СОШ №10». Проект «Гоголь в жизни, литературе и на экране».

Ведяшкин Максим, 7 А класс"
	Победитель

	2017
	Республиканский конкурс сочинений, проводимых в рамках оперативно-профилактической операции «Полиция и дети».

(Перков Станислав, 7 А класс)
	Первое место

	2017
	Региональный этап Всероссийского конкурса сочинений «Россия, устремлённая в будущее».

(Усик Валерия, 9А класс)
	Призёр

	2017
	Муниципальный этап Всероссийского конкурса чтецов «Живая классика».

(Ларин Ильшат, 8 А класс)
	Третье место

	2017
	Муниципальный конкурс на знание государственных символов и атрибутов РФ, РМ. Номинация «Литературное творчество».
(Ильина Ульяна, 7 А класс)
	Победитель

	2018
	Муниципальный этап Всероссийского конкурса чтецов «Живая классика».

(Минуллина Татьяна, 6 А класс)
	Первое место

	2018
	Четвёртый муниципальный конкурс чтецов «Поэт страны детства», посвящённый 105-летию со дня рождения С.Михалкова. Номинация «Поэзия в художественном чтении».

Крысин Никита, 6 А класс
	Третье место

	2018
	Всероссийский конкурс сочинений. Номинация «Семейные ценности».

(Паскеева София, 9 А класс)
	Победитель

	2018
	Всероссийский конкурс сочинений. Номинация «Проза».
(Платонова Анастасия,5 А класс)
	Призёр

	2019
	Муниципальный конкурс творческих работ «Защитникам Отечества посвящается...», посвящённый 30-й годовщине вывода ограниченного контингента Советских войск из Афганистана. Номинация «Литературное творчество».

Перков Станислав, 8А класс
	Первое место

	2019
	Пятый муниципальный конкурс чтецов «Я в гости к Пушкину спешу сегодня», посвящённый 220-летию со дня рождения А.С. Пушкина. Номинация «Поэзия в художественном чтении».
Живодерова Анастасия, 8 А класс
	Первое место

	2019
	Пятый муниципальный конкурс чтецов «Я в гости к Пушкину спешу сегодня», посвящённый 220-летию со дня рождения А.С. Пушкина. Номинация «Поэзия в художественном чтении».
Клюев Сергей, 5 А класс
	Третье место

	2019
	Муниципальный конкурс чтецов «Восстань из тьмы, живи, поэт», посвящённый 215-летию со дня рождения А.И. Полежаева. Номинация «Лучшее авторское стихотворение о Полежаеве».

(Васильева Екатерина, 10 А класс)
	Первое место


   Анализируя результативность своей педагогической деятельности, я пришла к выводу, что стараюсь проводить уроки на высоком методическом уровне, прививаю любовь и интерес к русскому языку и литературе, использую педагогические и компьютерные технологии и не прекращаю работать над собой.     
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